

## 头条

# 致敬白衣天使 广东近40万护士坚守“疫”线

救死扶伤,他们冲在一线;抗击病毒,他们临危不惧;面对患者,他们无微不至……今年5月12日是第111个国际护士节,当天,广东省举行了庆祝座谈会,向白衣天使们致敬。广东省卫生健康委还向全省护士发出《致全省护理工作者的慰问信》。

广东省护理工作者在守护人民健康、应对突发公共卫生事件中坚持不懈努力,取得显著成绩。新冠疫情发生以来,全省近40万护士舍生忘死挽救生命,1628名护士英勇奔赴湖北抗疫一线,占援鄂医疗队的70%,将南丁格尔精神在“战疫”中铭刻绽放,为全国疫情防控贡献了广东力量、展现了广东担当。



## 心声

广东省的南丁格尔奖章获得者、省优秀护士、援港医疗队护士等军地优秀护士代表参加座谈会,并分享从事护理工作的心路历程及抗疫故事。

## 护士发挥着抗疫“主力军”作用

疫情常态化防控期间,抗疫一线80%是护士,他们冲锋在前、昼夜艰辛,发挥着抗疫“主力军”的作用。

据介绍,2012年起广东省注册护士数量增长迅速,年平均增长率8.1%。截至2021年底,全省注册护士达40.2万人。省二级及以上公立医院实现优质护理服务100%全覆盖。护士培训更加规范系统,专科护理迅速发展。

同时,广东省“以机构为支撑、社区为依托、居家为基础”的长期护理服务体系基本建立。2019年广东省率先开展“互联网+护理服务”试点工作,对接高龄失能老人、康复期患者等特殊人群的上门护理服务需求。截至2021年12月,全省共186家医疗机构积极参与,从业护士达11709人,提供“互联网+护理服务”19万人次。

## 要增加传染病护理护士数量

会议强调,护理工作者要把握时机,加强自身建设,在平凡岗位上不断奋发有为,成就佳绩。全省要凝心聚力,推动护理事业高质量发展。有关部门、各级党委政府要把加强护理队伍建设、提升护理服务能力作为重点工作部署。要高效配置护理服务资源,特别增加从事老年护理、社区护理、公共卫生服务、传染病护理和安宁疗护工作的护士数量,提升基层医疗机构护理服务能力。

要强化保障,营造尊医重护的良好环境。要建立完善激励机制,坚决维护护士合法权益。要树立先进典型,加强宣传引导,让社会和公众更加了解护理工作,更加尊重护理人员。

■采写:新快报记者 黎秋玲  
通讯员 粤卫信



## 成守珍

(第48届南丁格尔奖章获得者、中山大学附属第一医院护理学科带头人、广东省护理学会理事长)

2020年新冠疫情暴发以来,我出征武汉和塞尔维亚,和广大医务人员一起投入到与时间赛跑、与死神较量的生死时速战中。我热爱护理。无数次面对生命的脆弱和坚强,不断坚定我对敬佑生命的使命感和责任感。每一次看到患者康复后回归社会和家庭,看到即便是植物人在护士充满爱的唤醒下眼角留下的泪痕,我都深感欣慰。40多年的护理生涯,我坚持做有深度和有温度的护理人。



## 宋慧娟

(2021年广东省优秀护士、南方医科大学南方医院护理部代理主任)

从1988年开始从事护理工作,至今已30多个春秋。多次面对改变职业的机会,我坚定地选择用坚持、努力、爱心来书写护理人朴素的人生。在16年护理管理工作中,我致力于培养团队、规范管理、精耕专业。2005年正值全省乃至全国专科护理发展的起步阶段,我完成了老年专科护士(由香港理工大学和广东省卫生厅联合培养)的系统培训后,致力于专科护理的发展。目前我院已拥有13个专科护理门诊,年门诊量2万余人次。



## 魏琳

(援港护士、广东省中医院护理部副主任)

今年2月18日接到援港抗疫任务后,我作为广东省中医院援港核酸采样队领队和援港工作队临时党支部书记,与队员一起参与到第二批内地援港抗疫医疗防疫工作中。援港期间我队共完成核酸采集近2万人次,有效缓解了香港核酸采样人员不足的现状,大大提高了香港核酸采样的效率。针对队员出现一些失眠、肩颈不适等症状,我们采用刮痧、耳穴贴压、养生操等中医特色技术进行缓解,为队员身心健康保驾护航。



## 李杰

(2021年广东省优秀护士、广东省人民医院心外重症监护二科B区护士长)

回首从事护理工作的13年心路历程,说实话也有过抱怨和动摇,但一路走来遇到的人和事使我逐渐坚定了当初的选择。大家都说,相比女护士,男护士力气大,身体好,做事更加理性,但工作以后,我发现只有这些还远远不够,有些患者会认为你不够细心,技术不够细腻,说话不够温柔……调整心态后,我努力学习,技术不行那就多练,沟通不行那就多说,知识不熟就多学,一步一个脚印地提升自己。2020年大年三十晚上,我作为广东省首批援助武汉医疗队队员,义无反顾地逆行驰援武汉汉口医院的抗疫工作。面对未知的病毒,我主动请缨第一个进入病房,因为我是队里为数不多的男护士,我有责任也有义务照顾好我的护士姐妹。



## 佟亚娟

(广东药科大学附属第一医院泌尿外科护士长)

2020年伊始,新冠疫情迅猛来袭,看到医院招募赴湖北医疗队队员的信息时,我毫不犹豫报了名。在武汉抗疫前线,我们迎难而上,与病毒奋战61个日日夜夜,抢救成功率节节攀升,最终实现零感染、零差错、零意外。2020年至今,无数和我一样的护理兄弟姐妹们坚决服从命令,哪里有需要就奔赴哪里,在援鄂、援沪、援港中贡献自己的一份力量,用实际行动让南丁格尔精神在中国抗疫战场上铭刻绽放。



## 黎蔚华

(南部战区总医院护理部主任)

在新的时代,军队护理人员除了维护官兵和人民群众的健康以外,还需要承担突发公共卫生事件应急处理、灾害救援、国际维和等各种急难险重任务,用这些行动诠释忠于使命、博爱奉献、勇于担当的南丁格尔精神。冲锋是军队护士在疫情中的恒常姿态,从2020年除夕之夜1500名军中勇士驰援武汉,到今年4月2000多名军中天使再战上海,每一次硬仗都不会缺少人民解放军的身影。哪里有需要,哪里就有军旗飘扬,用生命守护生命,是广大军队护士的职责和使命。

